工行杭州分行

数智之光 点亮梦想

孟文高芸郑燕朱华



数字人民币与杭州亚运会相遇,会碰撞出什么 样的精彩火花?

中国工商银行作为杭州亚运会官方合作伙伴,以数字人民币试点城市落地为契机,持续发挥运营机构职能,全面推动数字人民币应用场景建设。工行杭州分行携手杭州亚组委,在人民银行和地方金融监管局的指导下,以服务赛事为核心,全面推动数字人民币亚运综合应用场景建设,为举办一届具有"中国特色、亚洲风采、精彩纷呈"的亚运盛会贡献工行力量。



工行MMC主媒体中心网点

赛事侧护航精彩 数字人民币助力低碳亚运

不用绑定银行卡,"碰一碰"即可使用;资金实时到账, 无须等待,没有手续费;交易实现可控匿名,保护消费者隐 私……数字人民币硬钱包、智能合约等新技术、新模式的应 用,与"智能亚运、绿色亚运"理念不谋而合。

工商银行将数字人民币融入杭州亚运会赛事筹备和赛时运行的方方面面——构建亚运官网数字人民币线上购票、设计亚运主题数字人民币硬钱包、为赛事区域内所有商户提供数字人民币受理服务,为亚运会人员提供便

捷的数字人民币服务和全方位受理环境保 障。

盛事已启,数字人民币也迎来了支付功能的新突破,对境外来华人士的支付服务再升级。9月22日,数字人民币App上线外卡"先充后用"功能,更好地为境外来华人士提供安全、便捷的支付服务。

自2022年北京冬奥会以来,数字人民币就具备了面向境外来华人士提供支付服务的能力。本次推出的外卡"先充后用"功能,是指为便捷支付,境外来华人士可在使用境外手机号注册并开通数字人民币钱包后,先通过Visa(维萨)和Mastercard(万事达)的境外卡为钱包充值,再进行支付。同时,境外来华人士也可前往银行服务网点,用现

钞为数字人民币钱包充值。与此前"随用随充"功能相比,"先充后用"功能上线后在支付环节体验更优:境外来华人士充值后,可像境内用户一样,使用钱包快付等更为便利的线上支付方式;在消费时避免因外卡验证发生等待,更加简单、流畅。

为全力保障数字人民币在赛事侧平稳应用,工行杭州分行配套建设了数字人民币全渠道的服务体系,专人负责亚运数字人民币场景建设和服务支撑。在亚运村和主媒体中心设立4个专属服务网点,提供数字人民币软硬钱包全流程服务;同时搭建了丰富的数字人民币应用场景,支持使用数字人民币在官方网站购买赛事门票,并为赛事区域内所有商户提供数字人民币受理服务。

亚运主题数字人民币硬钱包精彩亮相。据了解,本届 亚运会是试点以来数字人民币硬钱包发行规模最大、覆盖 面最广的国际赛事,预计发行量将达3万张。

工行杭州分行结合杭州亚运会的赛事元素和举办地文化特色设计了9款亚运主题硬钱包,充分体现了"中国特色、亚洲风采、精彩纷呈"。硬钱包分为卡式和手环式两种形态,其中卡式包含吉祥物和数润杭州2个系列。吉祥物系列卡通形象宸宸、琮琮、莲莲,分别代表京杭大运河、良渚古城遗址、西湖三大世界文化遗产;数润杭州系列以亚运会"润泽"为纽带,结合了三潭印月、杭州大剧院和杭州奥体中心元素。

硬钱包使用十分便捷,与POS设备"碰一碰"即可完成结算。为了使境内外赛事人员充分感受硬钱包的使用便利,工行杭州分行在MMC主媒体中心、亚运分村、大家庭酒店等赛事侧重点区域搭建数字人民币互动体验区,用户在这里不仅能申领吉祥物系列硬钱包产品,"碰一碰"结算后还能得到一份工行精心准备的亚运体验小礼品。

在亚运村这个最能体现赛事侧人员"食住行游购娱"的场所,工商银行以实际行动深化"绿色、智能、节俭、文明"办赛理念,鼓励亚运村村民进行低碳打卡活动、体验数字人民币硬钱包,以金融科技助力绿色办赛,为亚运村村民打造数字化方式深度参与的绿色低碳无国界践行之旅。

目前,工行杭州分行已完成亚运村内及各赛事场馆人驻商户、收单的定点医院、定点酒店的数字人民币受理环境建设,完成数字人民币受理环境建设,赛事侧实现数字人民币软硬钱包受理全覆盖。



城市侧多点开花 数字人民币飞进寻常百姓家

不用打开手机 App 扫码,用卡片或手机触碰一下,就可逛超市、喝咖啡、游景区……如今,数字人民币正在走进你我的生活。

ICBC (33)

工行数字人民币硬件钱包

作为数字人民币指定运营机构,工商银

行在人民银行和地方金融监管局的统一布置下,全面对接市民权益、交通出行、缴费拨付、文化旅游、生活消费、社区服务、医教文卫、通讯结算等重点场景,将数字人民币与亚运元素相结合,打造数字人民币消费新场景,通过一系列"数字化"体验,让人们切

化魅力。

去年,工行杭州 分行成功对接湖滨步行 街、武林商业街等一批知

身感受杭州的数字

名街区。目前,湖滨商圈数字人民币场景覆盖率达50%,其中既有如湖滨银泰in77、解百等现代化商业体,也不乏知味观、杭州酒家等老字号品牌。

在湖滨商圈,工行杭州分行举办了"数币

新体验,精彩惠民生"数字人民币红包体验活动,向在杭数字人民币用户发放了两万个红包,让数字人民币"飞人寻常百姓家"。据了解,这是浙江省首次政府促消费数字人民币红包体验活动。 在人流密集的湖滨广场上,工行杭州分

在人流密集的湖滨广场上,工行杭州分行搭建了数字人民币体验中心,内含数字人民币结算设备、自助售货设备、硬钱包等产品,市民可体验数字人民币"扫一扫、贴一贴"等各种结算方式,充分感受数字人民币消费的便捷、快速和安全。

试点以来,以"为亚运赋能、为城市添彩"为主题,工行杭州分行已开展一系列数字人民币消费红包预热活动,深入推广数字人民币在公共交通出行、商圈消费、旅游服务等领域的应用,以数币为载体开展优惠活动60余



次,惠及各类主体73万人次;通过数币发放 红包30余万个,金额超1000万元。

目前,工行杭州分行已完成杭州10城区 1200余条公交线路的数字人民币受理改造。如今,在杭州坐公交地铁,去医院看病, 都可以用数字人民币App结算。在杭州亚运火种采集地良渚古城遗址公园,可体验购票租车、购物消费一站式数字人民币使用体验;去西湖坐游船、逛西溪湿地,也可以感受到数字人民币的方便快捷。

政银企场景建设 数字人民币赋能智慧城市



2022年12月,工行杭州分行举办亚运数字 人民币硬件钱包发布暨公交场景启动仪式。

工行MMC主媒体中心网点里的货币文化及数字人民币展示墙

浙江是数字经济发展的先行省,工行杭州分行运用数字人民币主动融入杭州政府"数字化改革",助力杭州数字治理金融升级。如今"浙里办"App公共支付平台、电子税务局、工行柜台,个人和企业的税费可使用数字人民币缴纳。

据了解,浙江发放的首笔亲清在线平台数字人民币惠企资金,就是由工行杭州余杭支行向杭州保利影城有限公司余杭分公司"秒速"拨付到位。

亲清在线平台是杭州市政府帮扶支持企业发展的重要平台,涵盖惠企政策、行政许可、诉求直达等服务模块,可分别向企业、政府部门提供政策兑现和互动交流服务等功

ICBC (B)

能。将数字人民币应用于亲清在线平台场景,可提高补贴资金拨付效率,强化资金溯源监管,使整体政策资金拨付流转更加透明。

赋能政府治理的同时,工行杭州分行还积极运用数币"零手续费""支付即结算"等特性,为企业经营赋能。

杭州市民卡App是"数字生活+金融服务"杭州城市综合性服务平台,是杭州首批开通数字人民币结算功能的平台之一。平台与工行杭州分行携手共建,经过一年多的努力,目前已接通数字人民币"免密支付"和"钱包快付"功能,市民在App上可通过数字人民币进行公交卡充值,实现公共出行,也可文旅消费、轻松购物,满足日常生活需求。

受惠的还有中国货运领域的头部平台型企业——传化智联,通过服务链接数十万中小物流企业和超百万运力资源,该平台已为上百万家企业提供服务。

眼下,杭州传化公路港已成为浙江省首个数字人民币覆盖的物流场站场景。不仅是商家店面,港内物流订单结算、货运保险结算、仓储租赁、三产消费、停车收费、物业水电等场景均支持数字人民币结算。截至目前,传化智联全网累计支付流量已超1万亿元。

值得一提的是,工行杭州分行积极履行金融基础设施建设与互联互通的使命担当,积极推进同业合作,共建数币生态。通过深化与六家总部在杭同业合作,共同为杭城市民提供数币服务。目前,在杭同业已有数十万户个人钱包和近二十万个对公钱包通过工行开立。

一个个场景接连突破,工行杭州分行运用数字人民币助力精彩赛事、赋能智慧城市、惠及百姓生活,为杭州这座充满活力的城市带来了前所未有的机遇,也让世界看到了杭州的科技实力和创新精神。



浙江省首个数字人民币物流全场景在杭州传 路港落地

(本版图片由工行杭州分行提供)